

其重取其可施於禮義者三百五篇被書傳所引入民司史記孔子世家云古者詩本三千餘篇。去失自考正也。孔子世家云古者詩本三千餘篇。去失自考正也。孔子純取周詩上来殷下取會吃三美藝文志古者来詩之官。王者所以觀風俗知得 詩見在者多亡选者必則夫子所録者不容十 都 陽 馬 端臨 貴與

文次角方是自己

於學官、春秋 韓嬰亦 隋 江謝曼卿善毛詩又為之訓東海衛敬仲受學於訓傳是為毛討河作属了了 訓傳是為毛 又加 訓経籍 潤 志 と大月の大日日七 毛前趙 来雜說成 色鄭寒賈達馬勘並作毛詩傳鄭玄作 = 河間献王好之未得立後 毛養善詩自云子夏所傳作皆不得其真而奉最近三家皆 韓詩齊棘固無韓生皆為之傳。 有鲁人申 棘固生亦傳詩是為齊燕人 其本義與不得已魯最為 其真而魯最近之三家時列 な 受 溪有九 詁

凡三百一十一篇系 君而 由 所載逸詩何 字卒流鄘兄而刪 勞而風影此其 此 取 百不君之小字 其 字之姓返子義雅如 害此故借故唐唐何故大章老篇棣棣营 遷之言。未可信也。據今者及己詩六篇。 篇者又有 篇而史 有二 也章也偏也又 歐陽氏白。遷說然也。今書傳 山也夫也夫其或曰 記漢書云三百五篇缺其 鄭康成譜圖推之。有更 ナ 子衣子反篇刪 餘 詩能惡錦謂而刪云 君 夫國畫紙以不章非 而 子成節文室爾 取 其一篇 以不之之為思章全 **能自過著** 速室刪篇 者。

而序由庚等六章。與儀禮合盖當毛氏時左氏未成命與國語合釋順人清人黃鳥皇矣與左傳合也與金縢合。釋止山然民也與孟子合釋是天有 短者廢自然之 同 出孟子國語儀禮未甚行而學者亦未能信也 相 韓詩既出於 **討亦異故** 以考同異而長短精 人大利力奏上旬七十 於 理也。六 山崖屋壁 其書買 多乖獨毛之 穿先秦古書其釋 自秦火 詠而齊魯與燕語音 間 見矣是者出 獨詩以 出也自 而

而後之盛行者獨左氏馬禮家之時。始漢世之春秋公該為盛至後日。詩有四家毛詩最後出而獨傳 張覇之書是也歷時既久 有他書以證其是形故雜 朝請業遵所註立義多異世所不行。 無傳之者。唯 聚所宗此無 它六 経始 戴最為後出而今之言禮者惟小 毛詩鄭箋至今獨立又有業詩。宋奉 亡。魯詩亡 為盛至後漢而左氏始之出而獨傳。何也可以宣惟毛 叶偽之說 出。諸儒講習未精且未 議論既精而又 於 學五傳弟子分 可入趙實之 西晉。韓詩錐 石林葉氏

知也 東菜吕氏日常齊韓毛師讀異義亦不同以魯亦 韓之義尚可見者較之。獨毛詩率與経傳合。開惟 書漢初諸儒皆未見而毛說先與之合不謂之源 韓詩錐存無傳之者令韓氏章句已不存矣而齊 正風之首三家者乃以為刺餘可知矣。是則毛詩 詩稱有見者然唐人既謂之亡。則書之真偽於可 派子夏可中。唐人有云醉詩三於魏魯詩亡於晉。 行。肄業者衆而人始翕然知其說近正見左氏等 河間獻王博見異書。深知其精追至晉宋。諸書盛

ス属道力を一百十十八

詩序義最得其真也

作小序是子夏毛公合作心商意有未盡毛更足 釋文舊說云。関雖后如之德也。至用之邦國馬名 關睢序謂之小序。此以下則以序也大序是子夏

成之、

隋志先儒相承。謂毛詩序子夏所創毛公及衛敬 後漢儒林傳衛宏從謝曼卿受學作毛詩序善得 風雅之肯至今傳於世

仲更加潤色

したりとうまとうとし

寬戶矣之 日。靈星之詩此盖 覆矣之日。衛懿公為秋人所 書所言也載點之 樂廢壞其文全出於國語古者長民衣服不貳從 克奔陳其文全出於左傳微子至于戴公其間禮 辭美意併録而不忍棄之此吾所謂雜取諸書之寫戶矣又曰靈星之詩此盖衆說並傳衛氏得善 容有常以齊其民其 重複互見也。賜虞之詩先言入 之光角音奏二百七人 旅翱翔河上久而不忍。東散而 詩 文全出於公孫尼子則詩序 矣此吞所謂專取諸 作 関其宗國頭

嘆之其文全出於禮記成王未知周公之 為詩以遺王。其文 其君文公思而欲遠之不能使高克将兵而禁状 使宏鑿空 全出於周官情動於 風二日賦三 莱氏見世 一為之 成其書者不可 取諸書所說而重複互以餘矣且宏誦序。有專取 日 乎。錐孔子亦 比。四 全出於金騰高克好利而 オーエイナン 疑詩序非 中而形於 日與五 不能使宏誦師 衛 論也。詩有六義。 宏所為 復至見者,有委曲 同雅六 言言之不足 松諸書之: 同領其 此殊 然。

史公自序楊子雲法言皆其遺法况詩皆記其先 傳之是亦當經孔子所取亦 有無序者皆擊之於篇末。盖以總其凡也今書有 骨文公出入骨鄭不以告。魯史所不得書則孔子 百載之下。猶之春秋必約魯史而 主意者孔子维聖人 序孔安國以為孔子作自安國始遷之逐篇之首。 王之政與列國之事。非見其序盖有全篇莫知所 亦有序卦系教文解王輔嗣遷之逐卦之中至太 不能強筆而削之也。而謂衛宏能之可乎所謂魏 隋經籍志以為子夏作先儒相承云·毛公及衛宏 說盖魏後於漢宏之詩序至此始行也 潤益之今定為孔子作固不可若孔子授子夏而 三者而觀之。宇果上、大陸轉附經而成其美山。之言。此又吾所謂委曲宛轉附經而成其美山。之之言此又吾所謂委曲宛轉附經而成其美山。 又曰。世以詩序為孔子作初無據口耳之傳也。 引詩序者惟黄初四年。有共公遠君子近小人 仁如騶虞則王道成行章之詩先言周家忠厚仁既治天下純被文王之化而復繼之以蒐田以時 こ大月子ラを上り上し 人事之實亦安能臆斷於數 何傷乎太抵古書 後可為鄭忽與

妄說者矣况以襲云云之 経後又以尚有齊魯韓氏之說並傳於世改讀者 然鄭氏又以為諸序本自合為一編記公 謂出於臆度之私。非経本文故且自為 但今考其首句則 所分而其下推 真諸篇之 宏 以為衛宏作毛詩序今傳於世則序乃宏作 趙 之言為 フ夏或 人與河間王同時三傳而為徐敖初無謝曼鄉 見鄭康成與魏宏界先後宣有不知而以宏 小漢貫達傳言父徽學毛詩於謝曼與至 顯 曼卿受學而作者范曄之言爾據史毛 齊魯韓詩與毛氏同典盖漢自中與後毛 首則 作說者不同或以為 肯無明文 已有不得詩人 云云者為後 理尤甚明吾謂古者比有是詩 諸儒多以序之首句為毛 公之前其傳已久宏特增廣 月者故太師陳之 誤我然計其初循公 夏 可考准 在有司孔 人之本意而肆 所益。理或有之 則 編。别附 可以 自 為

大大角子多是一百七十八

作经字。不為好 是讀者轉相尊信無敢擬議至於有所不通則必者遂若詩人先所命題而詩文反為因序以作於 絕而毛說 傳中。而 以其意推尋探索依約而言則雖有所 戾破碎不成 為之委曲遷 乃不然不知其寺人心自人亦當恕其所不及今害其為不自欺雖有未當人亦當恕其所不及今 容或真有傳 知其的為某時某人者尚多有之若為小序者姑 切 時世氏則不可以強而推放凡小序唯詩文明白又論即相舟序司詩之文意事類可以思而得其 直指其事。如甘宗定中南山株林之属若證驗的。 也。思之病此 有 見於書史如載馳碩人清人黄鳥之類次為可 不然不知其時者必強以為其王某公之 者其次則詞旨大縣可知必為某事而不 舟序司詩之文意事類可以思而得 為 隆驗而 久矣然稱以其所從來也遠其間 穿鑿而附人 而終不忍明以 逐為決解其後三家之傳又後而超冠篇端不為註而直入之手。不盡信也。及至毛公 合之寧使經之本文练 可發者故既頗来以 其舊因以 迹無復可見故此 反為因序以作。於 小序為出於運 論其得 不知亦 序 直 可

に大自言をこりこ

不取 君 罪論 知信而不 國 松當時 有辭之美者亦 其或書傳所載 固 詩 言。從旁 若将 絶 無 例 滿 滴· 有棄賢 時。偶 然而 君古而 不為 此 知而 推 枸 用俊 於

て大自分をこうと

失盖其偶 項公之 不自欺 栢 耻依 其 而 時。 者。前偶 則 亦 為 其 亦 出於婦 強 至 以為其甲 知。而惟恐人 所書莊桓公 甚惡者獨 於大害理也。 於 君。此則以 罔 則失 YX 誤後 為 上。衛之 矣然有所 男子 13 見 斷然以 不知 信 而以是巴然傳 其 而

於此等之 質責然後為刺也我此說不然夫詩之為刺固有 惜懲創之意自見於言外者此類是也。豈必熊讓者以為刺詩之體固有鋪陳其事。不加一解而問 所用也桑間 惡也或者又 畏吾之閔 云云者乃復 乃海奔者所 何待吾之 鄭不同部其来尚美且夫子答顏淵之 解而意自見者清 則其賦之之人。循 言。公 詩計其平月國巴自其口出而無慚矣 人大自己方表二百七十 鋪陳而 自作序之 樂 不免於鼓之 後始 豈 青鄭衛之樂也世俗 百篇皆雅樂也祭祀 記 力於所刺之 况此等之人安於為惡其於所刺之中。而不自知之 首句以為 説。 知其所為之 文。 除薄。左有害於温 舞之而反以 恩本篇矣。而或 論桑中序曰此 刺奔誤矣。其 外。而 属是也然常 惡乃 語以對其 此亦豈 詞意と 是為

欲為 雜战特言此以明旨可懲惡勒亦止乎禮義也夫子之言。正為 為那 日。然則 以薦 又欲從 而存之 言以為多出於 又何謂耶白大序 南雅 法而 而 所 正耳非 。鄭者緇 嚴立其 頌然紀 風俗事變之實而垂鑒戒於後世故 也是我事即 而奏之宗廟之中。朝 大序所謂止乎禮義夫子 無非 奏於雅 人大角的大三百七 其鄭衛桑濮 又豈不為 謂道並行而 也桑間衛 朝聘之 詞 外縣中之類,亦以無邪之明皆可懲惡勒善,而体 桑中之 鬼神用之何等之 絕之宣其刪 亂臣賊子之 於詩 於 指柏舟縣衣泉 樂之 耳。非謂篇篇皆然 鄭衛盖深絕其聲於此所用也。鄭衛桑濮里出 陽守而 乎。亦 相悖者也今 篇是也衛 事盖不 為桑中 诗 人有那 其聲於 之思作 而桑中之 如固是不 竹竿之 謂思 人得其 雅 正美惡 詩是 不得 察此乃 無 属而 其将 邪者。 誤矣。 鄙。 為邪 而

矣盖作者之意已明則序者之解可零而數廟者深味於榜清廟之一章則祀文王之語 讀國風諸篇而後知詩之不可無序而序之有附會之間一語稍煩則然見其贅疣而已至於 以下之七章。則文王受命作問之語教矣讀清 辭易知其意易明故讀文王者深味文王在上而已不作可也詩則異於書義然雅頌之作其 功於詩也盖風之為體比與之解多於叙述。風 今其深得在意亦不過能發明其於已言之事 可察何也書直陳其事而已序者後 人之作籍

こだりまた日日

是為據也置有哇海之曲。而可以強合於韶武之為鄉之言。因為正經而發若史遷之說則恐亦未為者夫子皆然歌之以求合於韶武之音何耶司。前卿所謂詩者中聲之所止太史公亦謂三百 音也耶

詩書之序。自史傳不能明其為何 二之而備論其得失而於詩國風諸篇之序就儒多疑之。至朱文公之解経則依古紹文亦而 斥尤多以思觀之書序可廢而詩序不可廢就 詩而論之雅頌之序可廢而十五國風之序不 依古経文析

為安有刺人 而序之 則就能随料當時指意之所歸以示千載乎而 輸之意浮於指斥盖有反覆訴數縣章累句而 可見之 無一言叙作之 刺之地而不自知者我其意盖謂詩之解如 文公深武之且於桑中漆消諸篇辨析左至以 其說固善矣然愚以為必若此則詩之難讀 日為某事也尚非其傳授之 詩解而必欲曲從臆度難信之序說 如此則以詩求詩可也為有捨明白 之惡而自為彼人之解以陷於 中非其傳授之有源探索之之意者而序者乃一言ル 言以蔽

来首之情状而已泰離之 者為何說乎以 有子為后妃之美也而其詩語不過形容来投 格序以求之則其所以来掇者為何事。而既數 巴此詩之不言所作之意而賴序以明者也若 愛桓叔之辭耳此詩之序其事以誠初不言刺 多矣豈直鄭衛諸篇哉夫并首之序。以婦 聊二詩序以為刺晉昭公也而其詩語則晉人也而其詩語則鄭人愛叔段之解耳楊之水椒 顛覆也而其詩語不過慨歎未泰之苗穗 と大自治り 秦三日三 于田之二詩序以為刺鄭准公 序以為関周室官廟

大学 は

東京 一

勞者之口。則為正雅。而出於因役傷財者之 戴之解也出於愛叔 段桓叔者之口則 牡米薇之解同變風文公胡不號索詩解别自離之不言。所謂叔于田楊之水之反解以風內 奔乎。盖常論之均一勞苦之詞也出於叙情関 見於變 則為變風也。均一強決之詞也。出於奔者之 為說而卒如序者之舊說求作詩之意於詩解 出於刺鄭莊晉昭者之口則 則可剛而出於刺奔者之口則可錄也均一 是豈可以 作也而深味四詩之肯則數行後之勞苦叙 渴之情状。憂孝養之不遂悼歸休之無期其 之之意而賴序以明者也若捨序以來之 四詩也。非子雲美新之賦則求宏九錫之文 詩見於正雅。序以為勞使臣遣戍後 風序以為征役者不堪命而作也四世 訓而夫子不剛之 則文王之臣民亦然其上 解同意異而賴序以明者也若 雅矣即是數端而觀之則知序 可廢則桑中漆洧 乎為羽陟站之 可録也去来首泰 何嫌 市 可刪而 則 四

之大自言奏三十二

之孟謔巴童不雅古政為之君夫口 自 有麻将 之可刪 作品 凡 捐 其子之之諸可之者而序 溫愚 广广 辞 罪所地意篇謂世庶作者聽亦 冊 而 童寒蒙丰風雨子於楊之水出其東門野 二十有四好桑中東門 汉 也。夫 為 使 為強者所自 浮謂則今之非實人軽之如謂何 取 就 池東門之楊月出則 男 女活於奔 詩篇之 於無夫必剌其無謗浮意靜文等 经 於 滛 别 為 上惡為使亦之美旅薄以木之篇 春 錄 捐 剪 雕 它事。而 奔誘而自作 矣之溫其不過者議有為瓜於 作 路有女同車山有扶蘇釋子 衛 者謂 滛 及心亂避害縱而亦害詩以詩其文多 檢得者而飄其使禮王於無下不說公女口之 也如静 諸篇 為不復訓為職義政温一諸得則謂人 之 而 公亦 温可自之愛訓消之柔篇篇其 必 以為 而 柔以作名君之亡所敦不是說舉者 漆詩公 以為 為 敦入詩而愛辭谣許厚為也則而之猶 瓜 义 為 存 厚類以自國太風光之剌文一歸於 放 来 刺 奔者 溪。而 其事 荡 滛 方 葛丘 者 之於能如行風愚君又而剌不則 或 耳心 曰。正法自校亦變謂國以歸其得不 自

幡然遽有懲創之心耶愚又以為不鋪陳而後始知其如此亦復畏吾之 學誦其文推其義則通書西錦必 其為正心誠意之累也而詩中若是者二十有 荡於禮法之 故不得巴而存之一門一一一門而垂變於後世不如是無以見當時事變之實而垂變於後世 之属,兼看並讀而後可以為學也或又日。文 録文武而奔遇厲也至於文解則其法哇不経之有治不能無亂則固不容存禹湯而廢禁紅色未然夫春秋史也。詩文。詞也史所以紀事。世 醇儒在士。深斥之口不道其詞家不蓄其書懼 之心人皆有之而况強洪之 其平月。固已自其口出 出於此而序者之說是也去後之詞人墨客跌 又當云此等之人安 四篇大子録之於経文煩儒先為之 備校那妖冶之趣其詞来非不艷麗可喜也而 者。直為削之 公之說。謂春秋所記無非亂臣賊子之事。盖 七代角音奏三百七十八 而門 外如秦少游晏叔源輩作為樂府 所謂並行而不相悖也 而夫子猶存之則必其意不 於為惡其於此等之 與 訓釋使後 山詞

為得之大 俱 君謂子慶曰內史貴人 善淫也。且 誦詩三百一言以 則為之表豈真以居丧食稻 此詩之訓也或曰序者之序詩與文公之釋 說詩者不以文言解不以解言意以意逆志是 所以為関情懲創之 愧之而使 其宣 言者。 赤里慙且 非手。可愚非敢苟同序說而妄議先儒 非得於作詩之 不然而文公之 外文公求詩意於辭之中而子 求吾言外之意則自反 孔子孟子之 下車為是平而二 行有甚於被熊讓者盖以非為是 經 之自知其不可為此 非 所 蔽之自思無 那盖子之 為惡也禁之 所以說詩者讀詩而 人親傳面命也序水詩意於 行海之地則未 說多可疑也孔子之 至也夫子 海那也而成其無那,幹 才也今 其楊言於 既聞是言也卒為 中自如固當夫 衣錦為是乎。萬后 而不勝其愧 有與之語者。能 鋪 謂宰我 日我 能姦我 有不両頚 何以定 偷揚之 見。汝 賞

那也使篇篇如文王大明則奚邪之可閉乎是是以有無邪之訓馬則以其解之不能不鄰乎 以有害意之戒馬則以其解之不能不戾其意 皆昧於無邪之訓而以解言意之過也而况如 為詩百五十有七篇而其為婦人而作者男女 情然燕私之事耳漢儒當以關睢為刺詩矣此 故其於男女夫婦之間多憂思感傷之意而君夫詩發乎情者也而情之所發其解不能無過 也使章章如清廟臣工則奚意之難明乎以是 臣上下之際不能無怨懟激發之 孔孟慮學者讀詩而不得其意者亦莫如孔孟 知其首易以動盪人之那情決志而况以鋪張 相悅之解然及其半錐以二南之 輸楊之解而序淫供派荡之行乎然詩人之意 天諸篇為正風之首然其所反覆詠歎者不過 以達意也而戒其害意何也噫聖賢之慮遠 心者所不能免而其志切其解哀智其讀而 鄘之未流平,故其怨曠之悲遇合之喜雖有人 非以為是而勸之也盖知詩人之意者莫如 解十五國風 詩如開睢

觀之則知刺奔果出於作詩者之本意而夫子

文片角 考泰二百七

那所用,則問無時 衛鄭皆在馬,則故 桑濮之實而 之 者 悉人篇俱》遵 不文 視無 緇 邪而者指于大 以公之邪 無人 篇俱 》 遵 不文 視無 广介 祭 意之 作 九 廟之中。朝 鬼神。用之 篇 祀 也夫 是衣者謂雖為於路木之如知 合。 國 朝 指 也桑間 聘之 歸"谣 之音樂則 XX 手之疑淫為風瓜說桑序 或 其弃刺雨 為則 邪 廷 下 而 所 文 於 詩 鄭 辭語學為美錐之 又詩手然愚之所論不過求其文祭安得有之。而魯之樂工。亦安能則諸詩固雅樂矣,使其為里巷來和来聘請題雅樂矣,是其為里巷來和来聘請題解祭命所歌者。此縣 YX 衛盖深 衛之 以雅樂之名。又欲 上。則 用也鄭衛桑濮里卷狹邪 之浪校思齊詩刺說決 其 日 為 得於 欠要廢君桓辭奔則 未知其 我 禮 今 情 性 其聲 乃 将 欲為 之所 次薦 於樂 古手。我工。水 而奏之宗 諱 ク 於 為 其 南 衛 是字耳無見讓視是必也。 鄭衛 其安巷鄉未何文能狹鄰然。等 雅三 法之 也及此臣正不之也以日夫 剪了婦諸而不以如如正思子

非

於韓起帝東。不明文亦不明 子大 规 颜 戏 颜 观 穆 意盖有判 聘享賦詩固多、断章取義然其太 附會居然可見者先儒脏議 之 有蔓草子太 當如文公之 諸詩不可用之 前。好鄭伯有賦熟之奔奔·楚 而此六詩之肯意訓詁當如序者之於不聞被幾乃知鄭衛之詩水常不惟之之人所作也然所賦皆見善於叔向出果子柳賦釋考此六詩皆文公所斥必 野有蔓草。鄭六 叔 有蔓草。鄭六鄉錢韓宣子子養賦如晉子展賦将伸子。鄭伯享遊孟 不拜肆夏雷武子不拜形弓之 說也或 同序者之 賦寒裳 於燕享之際手。 小 神周 者不 詩之用。與詩人作詩之太與周之詩也而天子享元失歌之詩也而天子享元失歌 可強語。詩也 也而射禮歌之學 之非 不倫者亦以國 辭固有鄙淺 風雨子旗賦 作两 尹子圍賦 矣而 知鄭

花竹實中。其題曰。無題而已是三詩者不言所機鳳凰未必勝祖公雖逃幕四朝三外循在相 閏 謂人莫能知其所以作之意也劉後村詩話 危樓畫角家沈園非復舊池墨傷心地下春波 則解意明白無俟序說者也放前之詩曰城 淺陋而欲一切廢之鑿空探索而為之訓釋也 漢以前。紅師傳授其去作詩之 或以為孔子或以為子夏或以為國史皆無 之日。放前幼婚其氏頗倦於學嚴君督過之竟 其題目沈 而得其無幾固不空因其一語之贅疣后解之 柳不吹綿此身行作稱山土循門遺蹤一帳然 綠曾逐孤鴻照影來夢断香銷四十年。沈園才 千載而下。學者所當遵守體認以求詩人 言而賴序以明者耳至詩之所已言則序語 信之。何邪可愚之 文可改然鄭氏謂毛公始以真諸詩之首。則 下不讀可也。况其鄙淺附會者乎。盖作序之 八月初言如所謂吾聞京城南。兹准群 代詞人之作譬之如所謂皇帝二載初。 て大角子を上旬に 園而 所謂不可廢者。謂詩之 誠齊之詩見飽喜飢填笑殺 時盖未甚遠 意

為之 陸 倘 而也晚年 是也。其可 始明天後村之 夫關睢韓詩以為衰周之刺詩賓之初筵韓指摘以亦未能盡出於公平。而足以當人心 他書次證 而有證者 尚糜附廪不 不可從者也必從之詩太子未有論 以為衛武公飲酒悔過之詩皆與毛序反 不能不疑者則以其惡序之意太過而所 所習聞筆之簡冊可以質請二 之說則雖其體認之精辯後乎此千百載說者必欲 二公相去不百年。得於長老之所誦說。 致不得命再予祠有感而賦以為雖脫吏責。 固有引文公之於詩序於其見於經傳信 其謬者美官是則然矣 将園感而賦之誠亦既里居界章乞民别適其官一日通家於沈園目成 詩以為衰周之刺詩賓之初筵 若相忘於物外也然後 **雕则違夫于不淫不傷之** 一韓詩也的遊之序可信而開雅 一說即 則未常盡断以臆說而 如原人載馳 一三詩之序也後 精辯析之巧亦終於臆 外後村之意而别 然愚之 公而不緣也。 人村之於 三 該也則 詩之 固有 PO 意 耳

之次有考奏三日三

古今詩人所以諷詠之意則詩序之不可廢也 夫一劉向也列女傅之說可信而封事之說獨 臆說矣然列女傅出於劉向向上封事論恭顯 繼之同小人成群亦足愠也則正毛序之意矣 說詩之肯。泰之以詩中諸序之例而後究極夫 引援指摘的人為未當此類是也。夫本之以孔孟 傾陷正人引是詩憂心悄悄愠于群小之語。而 而作党公以為婦反之作而引列 之序。獨不可信乎。外相舟毛序以為仁人 不可信乎。此愚所以疑文公惡序之意太過。而 女傳為證非

今何以有諸逸詩乎盖文公每捨序以言詩則 變風諸篇被見其理短而詞味愚於前篇已論 所折東思司者如文公之說則詩元未當刑矣。 餘篇孔子去其重複取其可施於禮義者三百 審矣愚豈好為異論式 者以則孔子所録不容十分去九馬遷所言未 五篇北氏白。案書傳所引之詩見在者多之逸 或曰夫子何以刑詩者太史公司古詩本三千 施於禮義但存其實以為鑒戒耳之三說者。何 可信也米文公司三百五篇其間亦未必皆可

失的方是二百二

多聞缺疑異時當舉史缺文之語。而歎世道之 誤然則聖人之意盖可見矣盖詩之見録者必 不古。存夏五郭公之書。而不欲遽正前史之缺 得聖人所以著作之意矣昔夫子之言見述而 不作。又曰盖有不知而作之者我無是也又曰。 不可訓矣。而何以録之盖常深味聖人之言。而 之惡而自為彼人之辭以陷於所刺之 正盖未見其劣於三百五篇也。而何以刑之三 之矣但以経傳所引逸詩改之則其解明而 百五篇之中。如武其君以碩風狡童如欲刺 地。始终

其說雖自毛衛諸公而傳其旨意則自有此詩 說者也或自今三百五篇之序也以為衛宏毛 人之臆說也若序說之意不出於當時作詩者 人之序見於左傳所紀皆與作詩者同時非後 其序說之明白而旨意之可及者也其較而 而已有之矣鴻鵠之序。見於尚書碩人載馳清 公所作耳如子所言則已出於夫子之前平。司。 録者必其序說之無傳肯意之難及而不欲臆 口則鷦鷯諸章初不言成王疑周公之意清 終篇亦不見鄭伯惡萬克之迹後人讀之當

意也其人 往畏我友朋之類是也於其可知者雖詞意流 遠詞旨迂晦者亦所不廢如菜首鶴鳴無度之 白者亦不果錄好翘翘車乗抬我以多。豈不欲 野有蔓草。出其東門之類是也於其所不可知 洪不能不類於來那者亦所不刪如桑中漆洧 類是也於其所不可知者雖直陳其事。文義明 多聞缺疑之意也是以於其可知者雖比與 不能晚其為何語矣盖當妄為之 人。可放其意可尋則夫子録之。始述而不作 不可及其意不可尋則夫子刪之。)說見作

使徒抱焚餘殘脫之經長人然於去聖千百年者。因迹前世之所傳而較其得失或有之矣者於世者是也歐陽公詩譜補亡後序回後之學 果有能我此說得之盖自其必以為出於衛宏 是也其所不可知者何則諸逸詩之不以序行 是也然則其所可知者何則三百五篇之序意 道挺挺我心局局禮義不愆何恤於人言之類 毛公華之口而先以不經之臆說視之於是以 之後不見先儒中間之說而欲特立一家之論 有雖詞意在重二 出於義理者亦不果録如周

為然故復嫉述而不作多聞缺疑之言以明孔之可傳者與三百五篇之有序者並行而後之不必能也夫以夫子之聖循不肯雜取諸逸詩都淺則序所以釋経非作文也祖其意足矣辭 奸馳固有之擇善而從之可矣至如其解語之 特立之 子刑詩之意且見古序之尤不可廢也 授如渭陽之首尾異說終衣之两義並存則其 鄙淺而不可解者盡信之可乎愚回序非一 度詞使後人各出其智以為猜料之工批必非類東方朔聲整虎高之隱語蔡邕黄絹切婦之 則抵見其齟齬而不合頭緣而無當耳夫使序 詩之意果不出於作詩之 之言也或出於國史之米錄或出於講師之傳 聖経誨人之意也或見請小序之說固有好馳 之說則比與認該之詞其所為微姚幽深者始 已見與之較短量長於解語工拙之 初而皆為後人臆度

と大角方をはして

經籍考 院志三十九部四百四十一卷 所志三十九部四百四十二卷通前后書台上十五家三十一部三百三十二卷 報報 宋两朝志十三部一百四十一卷 文獻通考卷之 通考卷一百七十九 一百七十 鄱 陽 馬端臨 貴與 著

載孔子南游適楚見處子佩填而完乃今子貢以 微詞三挑之以是說詩漢廣游女之章。其緣矣 容齊洪氏隨筆見藝文志有韓家詩経韓故内傳 郁夷之類其義與毛詩不同此書稱外傳雖非十篇其及経盖寡而遺說往往見於它書如凌見氏日,漢志十篇內傳四外傳六情止存外傳 主簿李用章序之命工刊刻 外傳韓說五書今惟存外傳十卷慶曆中將作監 文相公改章三千餘字予家有其書百卷第二章 解経之深者然文解清婉有先秦風 文時為博士景帝時至常山太傳推詩 三家六十四部八百七十一卷 内外傳數萬言其語與與齊魯間殊 部三百二十八卷 于抗其末又題云蒙

毛詩故訓傳二十卷 雜說不專解詩不知果當時本書否也 陳氏日今所存惟外傳而卷多於舊等六卷盖多 矣它亦無足言

自製毛詩循韓詩也不應不同若是光文意繁雜詩序末苔日傷夫也漢廣日吃人也序若詩人所儒林傳及隋志所言王不甫獨謂詩人所自製韓 見氏日。毛公詩世謂其解経最家其序 蕭統以為 稱毛養傳詩而孔氏正義据鄭譜云魯人大毛公陳氏日老公者有大毛公小毛公按後漢儒林傳 十子夏所作韓愈當以三事疑其非蓋本於東漢 為計訓傳於其家河間獻王得而獻之以小毛公 其非出一人手明甚不知介南何以言之始臆論

毛詩草木鳥獸蟲魚疏二卷 事。故稱為箋又按後漢傳注引張華博物志。鄭注 袋者按正義云鄭於諸経皆謂之話獨此言箋者 字林云袋表也識也鄭遵毛學。表明毛言記識其 皆謂之機則其為敬明矣其間與毛異義者甚多 毛詩日、笺不解此意或云毛公曾為北海相鄭是 為博士則未知甚者大毛公與小毛公與鄭氏日 郡人。故以為敬。雖未必由此。然漢魏間達上之雜 王肅蓋當述毛非鄭云

崇文總目是太子中庶子烏程令陸珠撰世或以

大夫自言を与して

毛詩正義四十卷 陳氏日。館閣書目稱幾字元恪吳郡人格陸氏釋 文非晉之士衛而其書引郭璞注爾雅則當在 將後世失傳不得其真數 正然書但附詩釋館第於来獲以非通儒所為者。 後亦未必具時人也犯疏品記多引之

諸儒判定國朝端拱初國子司業孔准等奉部是 崇文總目唐國子祭酒孔額達撰太尉長孫無忌 亦已詳矣。自兹以後大而郊社宗廟。納而冠婚喪混南北之興雖未必盡得聖人之意。而刑名度數 得其英華。北學深博窮其枝葉。至領達始著義節 其所簡云自晉室東遷學有南北之異常學簡約 晃氏日 隸達據劉玄劉焯疏為本冊其所煩而增 正詩學之家此最為詳

詩譜一卷

祭其儀法莫不本此元豐以來廢而不行甚無謂

補成進之而不知注者為太叔求也 两朝國史志歐陽脩於絳州得注本卷首殘闕因

火角方是一丁に

秦此封國之先後也過齊衛僧陳唐秦鄭魏曹此 傳鄭氏詩譜最詳求之人矣不可得雖崇文總 然則熟能無失於其間哉予疑毛鄭之 書而欲折其是非循不盡人之解。并作而欲斷其 惡方言訓 鄭并於衛 僧魏無世家,其可及者陳齊衛晋曹郎 公至太平巴上皆已之其國譜旁行尤易為此姓 蓋詩述商周自生 偶得馬其文有注而不見名氏然首是残關自周 秘書所藏亦無之慶曆四年。奉使河東。至於終 訟之曲直其能果於自决乎。其能使之 不得盡見二家之書未能偏通其肯夫 不敢輕易者意其為說不止於箋傳而恨已 一公学 故。前作盛衰治亂美刺之 錯亂不可復 百歲之 可以不知周召 民玄息上 孤同出於周 班 頌兼列商島其 か。無所 必服乎。

之快利 芳美三百二

毛詩情說 毛 詩小疏 輔益経注云 崇文總目唐成伯與撰略序作詩大指及師承次 崇文總目不著撰人名氏因孔疏為本刑取要義 百七。 三而 鄭氏之譜復完美有 注周文本 之长角专会三百七十 云公予连 巴增損塗乙改正者三八 作取湖鎮道風公致於 華之之神 百八

崇文總見唐成伯與撰大抵取春秋賦詩斷章之 義鈔取詩語。東而出之

石紅毛詩二十卷

見氏日偽蜀張紹文書與禮記同時刻石

毛詩解題

崇文總目。不著撰人名氏篇端總叙詩義次述章 肯盖近儒之為者欺

詩折衷二十卷

陳氏日皇祐中。莆田劉宇撰凡毛鄭異義折東從 一。盖做唐陳岳三傳折衷論之例足一百六十

篇

歐陽詩本義十六卷

晁氏日歐公解詩毛鄭之說巴善者因之不改至

於詩書者多矣河圖洛書玄鳥生民之詩豈可謂於詩書者多矣河圖洛書之於為王莽公孫述之帝。常者書之故所得比諸儒最多。但平日不信符命。嘗著書之故所得此諸儒最多。但平日不信符命。嘗著書之故所得此諸儒最多。但平日不信符命。嘗著書

人长角的是一句一

受命之符亦過矣 **亂使漢不失德。莽述何自起而歸罪三代** ス扇道ラーカニアイナカ

新経詩義三十卷 陳氏日。其書先為論以辨毛鄭之失然後斷以 見未二卷為一義解取舍義時世本末二論幽魯 集注文字出此等文字都不見有了也害事 朱子語録日歐公詩本義然說得有好處有詩本 序三問而補止鄭譜及詩圖總序的于卷末 之本不可不理會詩之末不理會也無妨近世自未論又有論云尚者為詩之本。何者為詩之末。詩

晁氏日。熙寧中。置経義局。撰三經義皆本王安石

以賜太學布之天下云 說毛詩光命王雾訓其解復命安石訓其義書成

蘇子由詩解二十卷

與今毛詩序之意絕不同則知序非孔子之舊明 者不得不存其首之一言也 晁氏日其說以毛詩序為衛宏作。非孔氏之舊止 矣雖然若去序不觀則詩之辭有溟津而不可知 **惟作楊雄日周康之時。頌聲作平。下。關睢作乎上** 存其首一言。餘皆刑去被司馬遷曰周道欽而

と決りきると同じし

陳氏詩解二十卷 毛詩辯疑一卷 詩學名物解二十卷 伊川詩說二卷 **廣川詩故四十卷** 陳氏日葵下元度撰下主介用壻故多用字說甘 建炎中。道載是書而南其志公學博不可以人廢 整於經無補也 据毛氏以致正於三家日論詩序。决非子夏所作 章句間有自立處此不可易者韓詩雖亡關外傳 於它書時得之齊詩所存不全或疑後人託為然 中與藝文志董道撰道謂班固言魯詩最近今徒 **晁氏日楊時中立撰。** 陳氏日。不著名氏多取說文令改之蓋陸農師所 作埤雅豪也詳見埤雅 晁氏日。陳少南撰·凡二十卷 現氏日。伊川門人記其師之所談之経也 及章句指存毛詩訓故為備以最後出故獨傳乃 目自釋天至釋雜凡十類大略如爾雅而瑣碎 門類 文状題皆快生百七九 卷

ラ南近きったことサナ

毛詩補音十卷 世依託為之然則安得便以為齊詩尚存也然其情唐亦已亡久矣不知今所傳何所從來或疑後據按追藏書志有齊詩六卷今館閣無之過自言 陳氏日過說無取三家不專毛鄭謂齊詩尚存。 陳氏日吳越撰其說以為詩韻無不叶者。如來之 為釐慶之為羌馬之為姓之類詩音舊有九家唐 絶云 援引諸家文義與毛氏異者亦足以廣見聞續 閣無之道自言

最為確論不必一一改字。詳見韻補一書不專為詩作也要之古人韻緩之 陸德明始定為釋文熊热以南韻 某無尋得當時不曾記今皆忘之矣。如外禦其務 朱子語録見吳才老補韻甚詳然亦有推不去者 沃賴樂條邀讀沃鬱縛切德明亦所不載顏氏 激有吉躍切今之所作犬略做此其接據精博緣正俗必傳發郊祀賦穰有而成切張鄉東京 尼心切德明則謂古人韻緩不煩改字楊之水 而有證朱晦翁注楚辞亦用核例皆叶 心沈重讀 其韻核

と状的皆然一百七九

豈不讀性往無甚意義只焦 万押從莊字。乃知是叶韻思 云避漢諱。却無道理,其後 叶然也 吳氏叶韻何據自他皆有據泉州有其書每一字豈不讀往往無甚意義只恁地打過去也 或問乃押從莊字乃知是叶韻嚴讀作品也天問才老 去。姑存此耳。然猶有未盡 引十餘盤少者亦两三盤地說元初更多後來 音汝也下民有嚴叶不敢追追才老欲音嚴為莊 南仲太祖太 不知式汝也 無式才老無尋處却云務字古人 汝式二字古人通用是協音汝也如 師皇父整我六師以脩我我亦是 讀楚天問見一嚴字 一讀做蒙

人際詩傳 群義二事無两造之解,則然有偏聽之惑冷作詩致今學者只馮毛氏且以序為子夏所作更不敢 時房之世婚有韓詩可據追五代之後韓詩亦出 雖自成一家。而其師心自是殆孔子所謂不知而作。可也盡削去之。而以已意為之序可乎。樵之學陳氏月辨矣者專精毛鄭之妄謂小序非子夏所 此詩專行三家逐廢齊詩上於魏魯詩上 自序毛詩自鄭氏既箋之後而學者篤 群妄共二十六卷 信康成故 於 晋。

父大角方表一方三九

作者也

官。又已身亡。無可追對徒得之風間道聽以傳甚文譬如其人親身到官供指詳明具有齊魯韓毛則證驗之人也。毛詩本書具在。流 可偏信也然愚以為譬之聽訟詩者。其事也造之辭則獄有偏聽之惑者。大意謂毛序不按來祭專訟詩序。勝庵從其說所謂事無两 為其認如此者也今拾毛詩而求證於齊魯

韓。循聽訟者以親身到官所供之条情為不 可信乃採之於傍人傳說而欲以斷其事也

宣不誤哉

李榜毛詩詳解二十六卷

為論以斷之榜聞之名儒於林少額為外兄林李陳氏日傳取諸家之說訓釋名物文意末用已意

出也、

詩風雅頌四卷序一卷

别録為一 别録為一卷前録以為序出後不當引冠篇首故陳氏日晦庵所録以為序出後不當引冠篇首故

大大利方太三百七八

黄度文叔詩序三十卷 **峡**隱續讀詩記三卷 **梅庵詩集傳詩序辨說共二十一卷** 吕氏讀詩記三十二卷 剪截貫穿。如出一手已意有所發明則别出之詩。陳氏日。博來諸家。存其名氏先列訓詁。後陳文義 集傳之善者亦數家大抵欲收拾群義。酌其中平。復明公其有志於是歟按易有程。春秋有胡而詩 康胡泳伯量校之连安本更定然什一云安或不免有所更定今江西所刻晚年本得於南氏讀詩記自謂少年淺恆之說久而知其有所未 祭己備而條例未竟學者情之 學之詳正未有逾於此書者也然自公劉以後編 陳氏月以大小序自為一編而辨其是非其序品 久而有新美之益然則性情不敬而詩之教可以 陳氏日戴溪撰其書出於日氏之後謂日氏於字 訓章已悉而篇意未貫放以續記為名其實自述 古文旁録衆善博厚慘也而無迁重之累解緒悠 水心葉氏序目公於詩尊叙倫紀致忠達敬為信 已意亦多不用小序 て大月五分文二月七十九

陳馬飛詩解二十卷年之論有少不同故也 詩古音辨二卷 白石詩傳二十卷 項安世毛詩前說一卷 王景文詩總聞三卷 陳氏曰宗正少卿樂清錢文子撰所居白石岩。因 讀聞字謂字畫聞物謂鳥獸草木聞用謂凡器物 以為肺 陳氏日。自序云、研精軍思於此幾三十年。其書有 有聞風聞雅聞頌等其說多出新意不循舊傳 凡事實聞人謂凡人姓號共十聞每篇為總聞又聞師門凡在處山川土壤州縣鄉落之類聞事謂 陳氏日。及定風雅篇次而為之說其日前說者未 聞音謂音韻聞訓謂字義聞章謂分段聞句謂句 行。讀者誠思其教存其性明性明而詩復則庶幾以存世教矣。未知性情何如耳。今公之書既將並 人大自言をこりに

陳氏日從政郎信安鄭犀撰

詩效五卷

後儀王應麟撰自序漢言詩者四家師異指殊賈 取左氏傳。抑戒自警昊天有成命道成王之德則解。則取儀禮上天甚神則取戰國策。何以恤我則 者獨朱公集傳閱意則指卓然千載之上言關睢亡人矣諸儒說詩壹以毛鄭為宗永有象改三家 達撰齊 曹韓與毛氏異同深在靈恩来三家本為 集注今唯毛傳鄭箋孤行韓屋存外傳西魯齊詩 則取康衛的拍舟婦人之詩則取劉向生詩有聲無

守残之随學者諷詠涵濡而自得之雖如也。文公從韓詩為數下土方又證諸楚解一洗末師專己 傳記所述三家緒言尚多有之問羅遺軼傳以說 **取國語** 之意云尔讀集傳者或有效於斯文爾雅諸書粹為一編以扶微學廣異義亦文 過則取韓詩序不可休思是用不就彼 文選注多韓詩章句當欲寫出應麟竊觀 止則取漢書法質之初延飲酒悔 姐者收皆

した。見よう大はーにし

具至秦大壤、漢與魯高堂生傳士禮十七篇記孝中。雖是大大東、漢與魯高堂生傳士禮十七篇記孝中。雖明禮經三百謂冠婚古故周禮三百歲後三百謂冠婚古故周禮三百歲後三事為之制。聯部事為制此故曰禮經三百歲後三百時昭明禮三百以十官也三百與後三百歲時即即時事為制此故曰禮經三百歲後三 文獻通考卷 献通考卷一百、 經籍考 經禮 人我直方表二百 百七十九 赐 馬端臨 貴與 著

在為鄭氏學。其丧服一篇。子夏先傳之諸儒多為玄傳小戴之學。後以古経校之。取其於義長者作以授其子襄然三家雖存。並做相傳不絕。漢末鄭有大戴小戴慶氏三家雖在。後漢唯曹元傳慶氏 獻王購以十金不得遂取考工記以補其處合成 記着授與人戴德及德從兄子聖亦人廣曾於是 所制官政之法。上於河間獻王獨關冬官 解今又别行而漢時有李氏得周官周官蓋周 自高堂生至宣帝時后倉最明其業乃為曲臺 者唯古經十 五十五篇及明堂陰陽之 篇 與高堂生所傳 一篇子夏先傳之 記。並無敢 日同

於學官禮古經者出於魯淹中。蘇林

也日

及孔氏學

宣時后倉最明戴德戴聖慶普片其弟子。三家

漢志凡禮十三家。五百五十五篇 唯鄭注之於國學。其餘並多散亡又無師說 大戴之書為四十六篇謂之小戴記漢未馬勘逐合而記之為八十五篇謂之大戴記而戴聖又則 十篇向因第而叙之而又得明堂之時亦無傳之者。至劉向考校経又得仲尼弟子及後學者所記一 篇孔子三朝記七篇王氏史氏記二十 南維氏及杜子春受業於歌因以教授是後馬融六篇奏之至王莽時劉歆始置博士以行於世。河 周官六篇古経十七篇小戴記四十九篇凡三種。 傳小戴之學。融又足月令一篇。明堂位 作周官傅以授鄭玄玄作周官注。漢初河間獻王 二十三篇光五種合二百十四篇。戴徳刑其煩重 篇合四十九篇而鄭玄受業於聽又為之注。今 漢封禅群祀三十六篇議奏三十八篇繼之 按三代之禮其派傳於漢世。周官儀禮戴記 以古封禪群祀二十二篇封禪議對十九 三書而巴藝文志所述皆三書也然其末則 而皆以為禮家。按封禪秦漢之事。難則其書 定狀角方是一百七 生陰陽記三十三 籍檢得一百三十一篇 一篇樂 一篇樂記 篇獻

隋志 宋中興志六十四家九十一部一十二百六十五卷 宋四朝志二十五部三百六十七卷朝主 唐志六十九家九十六部二十八百二十七卷矣姓百部二千 宋两朝志三部五十二卷歲三脚入 宋三朝志四十部一千五十六卷内家元行中以下不注録 百三十六部一十六百二十二家通 於禮經之後。今析入儀注門光削四家一 十五篇六 儀十 門部 門部 百計 百

儀禮注十七卷 蓋寡心襲不同復之無由考於今誠無所用云然 韓文公讀儀禮余當苦儀禮難讀且又行於今者 文章之盛也古書之存者希矣百氏雜家尚有可 文王周公之法制。具在於是孔子日吾從周謂其 于篇學者可觀馬情吾不及其時。捐讓進退於其 取況聖人之制度耶於是掇其大要奇辞與旨著

間嗚呼威哉

現氏日、儀禮十七篇。鄭氏注西漢諸儒得古文禮

凡五十六篇萬堂生博士禮十七篇為儀禮發服

文状通芳卷一百十

尚在。鄭康成亦及見之 士禮以知天子諸侯 是儀禮有士相見禮禮記却無士相見義後来劉 甚時失了可惜漢時儒者專門名家。自 都不服講故先儒 如河間 意思好。故録成書。 只管巧至於情文極 謂聖經不已於秦火而壞 書如此。初間 今注疏中有引援處不 十六篇乃孔壁 固作 漢書時。 今儀禮多 固言愈於推 只是以義 解它儀禮 細家極

禮書如儀禮尚完備如它書。 展轉然是以互相發明父之自通貫也雖難讀然却多是重複倫類若通則其先短婚後後聚然先子語録知看儀禮有緒其 禮為末。聖人履之。為本則重者在前故宗伯序 以吉內軍事嘉為次為末則輕者在前改儀先 記便有昏義以至燕射之禮。莫不皆然。 如儀禮有冠禮禮記便有冠義儀禮 為其說日。周禮為本。聖人 看儀禮有緒甚善此書 儀禮是經禮 則其先後彼 體

載行禮之 漢儒其說亦好。温公論景帝太子既亡當時若立 是禮順自有箇文字 子七廟諸侯五大夫三士二之類是說大經處 得見其該儀禮云此乃儀更須有禮書儀禮只王為嗣則漢之禮樂制度必有可觀陳振叔亦 威儀所謂威儀三十是也禮書如云天 进考老一百八十

儀禮疏五十卷

朱子語録日儀禮疏說得不甚分明 見氏日。唐賈公彦撰。齊黃慶隋李孟恐各有疏義 公彦刑二疏為此書國朝當部邢昺是正之

先公儀禮往既序日常生五十八年。未曾讀 正經注語皆標起止而疏文列其下盖古有明経 日從敗篋中。得景德中官本儀禮頭四帙

學完專科如儀禮經法學者童而習之不待屑屑 然登載本文而已熟其誦數矣王介甫新經既出

芝林 與 與 野 事 訪本書傳抄。 展 劉 通 大義然 人 士不讀書如余之於儀禮者皆是也然不敢付之

監本儀禮經注可取而附益之以便觀覧意飲然老矣懼其費日力而卒無所補也是兒跋日家有 命之整緒羅為九帙手自點校并取朱氏禮書與

古禮十七卷釋文一卷。釋誤三卷 朱子白。張淳云。如劉歆所言。則高堂生所得獨 陸德明賈公彦皆云然不知何所據也 逮伸躬刻之首有目録一卷載大小戴劉向篇第 陳氏日。永嘉張淳忠甫所校。乾道中太守章貢曾 異同以古監本。中箱本。杭細本嚴本校定識其誤 子諸侯卿大夫禮必非高堂所傳其篇數偶同 而為之序。謂爲堂生所傳士禮爾今此書兼有天 士禮。而今儀禮。乃有天子諸侯大夫之禮。居其太 公彦之 疏何學之博也小子識之

こともとうたとうと

禮而達之天子。以為殘 有精義妙道馬於纖悉曲折中有明辨等級馬不韓昌教之言豈欺我哉其為書也於奇解與旨中題要其上遂為完書納而數目然所謂儀禮者數 冠昏朝聘鄉射而尤嚴於惟欲人之善其生且欲人 經何制之備也。子夏之傳的文之奇也康成之法。 其門人高弟黄岳楊岳諸家續補之編。分章析條 大夫不同等而上之。固有可得 士也。天子之士與諸侯 之善其死不 丧祭.後世徒 可效之 不同上 而推者矣周公 以其推 大夫與 惟致嚴於

古禮經傳通解二十三卷。集傳集注十四卷 陳氏曰朱熹撰以古十七篇為書而取大小戴及 後學者見十七篇中有儀有禮逐合而名之 舊云 半。疑今儀禮非高堂生之書。但篇數偶同耳此 闕書數一篇其十四卷草定未刑改可集傳集注 它書傳所載繁於禮者附入之二十三卷。已成書 此本較它本為最勝。又謂漢初未有儀禮之名。疑 禮甚子網然却於目録中冠禮玄端處便錯了。但 近世水嘉張淳忠甫校定印本。文為一書以識其 特略舉首篇以名之其同推而致於天子者盖專 誤騙為精密。然亦不能無舛謬。張忠甫所校儀 朱子語録見儀禮人所罕讀難得善本。而鄭注賈 疏之外。先儒舊說多不復見陸氏釋文亦甚疏略 指冠昏夜祭而言。若無射朝聘則士豈有是禮而 云者蓋此書初名也其子在刻之南康。一切仍其 可推耶 不深致於劉該所訂之誤。又不察其所謂士禮者

中興藝文志意書為家禮三卷鄉禮三卷學禮士

卷。邦國禮四卷。主朝禮十四卷。其日儀禮經傳

大天自古大二百八十

删改、 通解者。凡二 十四卷為王朝禮而卜筮篇亦闕惠所草定未及 缺而未補其曰儀禮集傅集注者即此書舊名。凡 一十三卷意晚成所親定惟書數一篇

朱子語録見儀禮禮之根本。而禮記乃其枝葉禮 類相從者疏中有說制度處亦當来取以益之 得二十餘篇若其餘曲禮少儀又自作 益於其間今欲定作 而附禮記於其後。如射禮則附以射義似此類 記本秦漢上下諸儒解釋儀禮之書又有它說 書先以儀禮篇目置於前 一項而

前賢常患儀禮難讀以今觀之。只是经不分章。記使傳者疑而習者蔽非吾書也。答應仁仲書曰 先公日。愚按記不隨經。注疏各為一書。讀者不能 使傳者疑而習者蔽非吾書也。 **遞晚此猶吾易之录象文言繁辭各自為書鄭康** 定此本。盡去諸弊。恨不得今韓文公見之也 禮書異時必有两本。其據周禮分經傳不多取國 不隨経而注疏各為一書。故使讀者不能遽晚。今 無統紀。合經傳使書無間別多取國語雜記之書。 語雜書迁僻蔓衍之說者吾書也其點周禮使

成所以欲省學者两讀而為今易也。文公於禮書

之大角方是二十一

之於易書之合者離之是亦學者所

古禮經傳續通解二十九卷 陳氏日外府丞長樂黃幹直即撰於晦庵之皆。病 侠大夫禮無又只是有饋食若天子祭便合有初 子禮若儀禮所存唯少年饋食特性饋食禮是諸 勉為始時庵者禮書受祭二禮未及論次以属於 何來得自便是祭禮難附無祭儀前所說多是天 朱子語録質孫因問祭禮附祭儀。如說孝許多。如 續成之

只說動奠卒祝迎尸以後都是人自食了。主人獻係甚大古禮於全實是難行當祭之時。獻神處少 箇頭在及見其成與不見其成皆未可知萬一 逐項作一總腦却以禮記附如疏中有說天子皆禮此等皆無入頭處意問欲將周禮中天子祭禮 交相勸酬甚繁且久。所以季氏之祭。至於繼之以 編出四云其已衰老其間合要理會文字。皆起得 乃尸又酢主人。酢主婦酢祝及佐食草賛我賓等 及見此書之成諸公千萬勉力整理得成此書所 間祭腥等事。如所謂建設朝事燔燎題鄉。若附儀

父张朝芳奉一年十

丧禮之本未經緯,其不悉備既而又念丧禮條目 其篇目之僅存者為之分章的附傳記使條理 易行耳温公儀人所憚行者只為開難多長篇浩蘇雖必不一一如古人之繁但放古人大意簡而 卷後伏讀司大哉書乎。秦漢而下未有也近世以 遺訓取向來喪禮禁本精專脩改書成凡十有五 燭寫謂後世有大聖人者作與他整理 來。儒生習誦於有禮記而不知有儀禮。士夫夫 朝禮以丧祭二禮属勉齊黃先生編之先生伏曆 亡之矣 中間行禮處分作五六段甚簡易晚後被人竊去 翰。今人難讀其實行禮處無多其當修祭儀只就 為慨嘆今因小戴喪大記一篇合周禮禮記諸書 冥而莫知其原。取具臨時沿襲鄙陋不经特甚可 信齊楊氏序見昔文公朱先生既脩家鄉邦國 以補其闕而王侠大夫之禮莫不聚然可改於是 尤重儀禮既關其書後世以來。處此大變者成坐 任傳遺本而宗未王侯大夫之禮關於綱常者為 白而易致後之言禮者有所據依不至於弃経 古者知有唐開元以後之禮而不知有儀禮今 過。今

之状的考卷一页十

模巴定。每取其書。繙閉而推明之間一二條。方欲 載之遺憾也先生所脩祭禮本经則特姓少年。有 司徹大戴禮則學廟是山四港妹 散闊欲撰儀禮喪服圖式一卷以提其要而附 拳之意先生欲任斯責而卒不果也岂不痛哉 都巡狩師田行後祈禳及祭服祭器事序始終世 世靈壞人心之邪說以示天下後世。其正人心扶 天神地祗百神宗廟以至因事而祭者。如建國港 世教之切至遠也而受服圖式祭禮遺彙尚有走 推明文王周公之典。辨正諸儒異同之論語整 加意修定而未遂也鳴呼禮莫重於丧祭文公以 綱目尤為詳倫先生當為復言祭禮用力甚久規 今沿華於其後草 具南就而先生沒矣。嗚呼此 所立丧祭禮規模甚善它日取吾所編家鄉邦 門之士。以後預聞次輯之略不可以無言也。復 而成之是先生之 及訂定之遺恨後之君子。有能繼先生之志者出 二書属之先生。其責任至不輕也先生於二書也 王朝禮其悉用此規模更定之嗚呼是又文公奏 余創二禮粗就奉而質之先師先師喜謂余日君 所望也が後又聞之先生日始 分所補者。則

大大衛方奏二十

集釋古禮十七卷。釋官一卷。綱目 陳氏日鷹陵李如主寶之撰紹與癸五進士曾為 福建撫幹釋官者経所載堂室門庭今人所不晚 咨問抄識以待先生筆削不幸先生即世逐成千 祭禮草本本者有取其書而備定之者。顧復何人。敢 衆自此朝披夕関不敢釋卷時在勉齊左右随事。 任其責伏自惟念齒髮浸泉暴日幸有所聞不可 本併利而存之以待後之學者故四方朋友皆有 丧服圖式外别為一卷的於正卷帙之外以俟君 敬識其始末以告來者丧禮 古之遺憾的邁月征今十餘年。南康學官。循有家 本末有助暴輯也復受書而退啓紙伏讀皆古今 更定以續成其書九十四卷云 不及時傳述竊不自挨遂据藁本多以所聞稍加 同試疏抵牾上下數千百載間是非清亂紛錯其 子。亦先生平日之志云 鄉邦國王朝禮及張侠處續利丧禮之取祭禮夢 天下大典禮其關係甚重其條目甚詳其経傳異 以其書草本授復日子其讀之盖欲復通知此書 又日。嘉定已卯。丧禮始克成編以次將脩祭禮即 人大利劳各二百八十 一十五卷前以繕寫 卷

者一一釋之、

是書乾道間有張淳始訂其此為儀禮識誤淳熙 書蓋習於禮者 中與藝文志儀禮既廢學者不復誦習或不知有 中。李如圭為集釋出入経傳文為網目以別章句 之指為釋官以論官室之制米嘉當與之校定禮

周禮十二卷

見氏日。鄭玄注漢武帝時河間獻王開獻書之路。 得周官有五篇关冬官一篇乃募以千金不得取 放工記以補其關至孝成時劉歆校理秘書始得

皆傳受言皆引之以多釋異同云 遂稼牆之事。始旨司空職耳周官初無邦事之名 職則已然矣今地官於教事殊界而田野井牧鄉 陳氏日。按藝文志同周官經六篇本注云。王莽時 民時地利。二官各有攸司蓋自唐虞九官。再契所 官司徒掌邦教數五典機兆民司空掌邦北居四 放工記足之。愚常疑周禮六典與書周官不同周 軟置博士·顏師古日。即今之周禮也。此其冬官以 序列著于録略為群儒排弃。散獨以為周公致太 平之跡。永平時杜子春初能通其讀鄭泉鄭與亦

之大角方を一丁一

皆受業馬犬夫者河南鄭與少翰也可農者鄭泉 朱子語録見周禮一書好看廣大精密周家法度 仲師與之子也勘字季長 底學周禮却自後一截事。而今把來說看。還有 做。但其言語是它人做。如今時宰相提舉物令宣 氏人生漢末至永平初尚在。年九十餘鄭衆賈逵 句。干涉吾人身心上事否。 周禮規模皆是周公 在東許但未敢命學者看此非是不可學亦非是 而參取杜子春鄭大夫。鄭司農之說子春河南紙 用之而亂天下。猶未論也。玄之學出於扶風馬融 行於世愚按此書多古文奇字名物度數可放。不 於是書者若林存孝以為武帝知周官末世演亂 不當學只為學有先後先須理會自家身心合做 誣其為先秦古書似無可疑愚所疑者,邦土邦事。 灼然不同其地繁碎駁雜與夫劉敢王安石。一再 惟鄭康成博覧以為周公致太平之迹故其學家 國陰謀之書甚者或謂劉歆附益以佐 記足也。天下之事。止於百工而已耶先儒固有疑 经之書作十論七難以排棄之何休亦以為六 と次通すを一日 其者未知定為何事。書闕已而以考工 王莽者也

周禮王畿之大。四方相距千里。如畫棋局。近郊遠 是宰相一一下筆有不是處周公須與改至小可 周禮之不可信者心也書稱武王克商而反商政 郊甸地稍地小都大都。相距皆百里十里之方地 東西長南北短。短長相補。不過千里。古今一也。而 题或未及改。或是周公晚年作此書。其所疑者。但 里公侠百里。伯七十里子男五十里不能五十里 領演蘇氏日言周公所以治周者莫詳於周禮然 非聖人書其間細碎處雖可疑其大體直是非聖 恐周公立下此法。却不曾行得盡後世皆以周禮 列爵惟五。分土為三。故孟子日。天子之制。地方千 都今之洛陽也二都居北山之陽南山之陰其地 實無所容之故其畿內遠近諸法。類皆空言耳此 之完書也。何以言之問之西都今之關中也其東 以吾觀之秦漢諸儒以意慎益之者衆矣非周公 做不得

侯四百里諸伯三百里諸子二百里諸男百里與 古說典鄭氏知其不可而為之說同商野三等。武 大大城南, 清除上旬十

言封建者蓋若是而周禮諸公之地方五百里諸

不達於天子。附於諸侯。日、附庸鄭子產亦云。古之

於一同而方百里其所以通水之利者溝血清三 溝血之制至於萬夫方三十二里有半。其所以通 此二者一夫而受田百畝五口而一夫為後百畝 夫也其家賦九縣長較九百其餘四十縣謂 國之強家猶有不及五十者矣韓氏羊舌氐晋, 而稅之十一舉無異也然而井田。自一井而上至 乗雖古之大國。而於衰周為小然孔子猶日安見 可信者三也。王畿之内。公邑為井田。郷逐為溝海而百乗則即謂一縣而百里則不可此周禮之不 皆益之。如周官之法。於是千乗之賦。自 万六七十 如五六十而非邦也者就則雖衰周列 道也。不然百乗之家。為方百里萬乗之國為方數 封數大國而天下盡擾此書生之論。而有國者不 有所徒。一公之封而子男之國為之徒者十有六吾竊笑之武王封之問公大之以其勢必有所并必 圻矣故無是也語曰千乘之國攝乎大國之間子 為也傳有之目。方里而井十井為乗故十里之品 而出車一乗半乗而千成非公侯之國無以受之 王增以子男其地猶因商之故周公斤大九州。始 而百乘。百里之國而千乗千里之國而萬乗。古之 一成十

者有矣未有立法以強人者也立法以強人。此行 水之利者逐溝血滄川五利害同而法制異為地 司馬町原防并行沃蓋手川廣澤。可以為井者井 少而用力博此亦有國者之所不為也楚為掩為 信者。三也。三者既不可信則凡周禮之說異遠 因她以制廣狹多少之異井田溝流蓋亦然耳非之原阜堤防之間狹不可井則町之科預鄭啊皆 儒之所以亂天下也 之。原阜堤防之間被不可井則町之料預 公邑必為井田而鄉遂必為溝流此周禮之不可 情者皆不足信也古之聖人。因事立法以便

幸進退百官。均一四海之治者也。古之君國子民 類皆期會簿書之本。俗吏培克之所為而非替家 者以義為利。不以利為利故百乗之家。不畜聚飲 内也職成也職幣也是六官之所掌。辞繁而事複 治統百官均四海者也。今以劉歆所成周禮改之。 者也豈於五官之外更有治典哉則掌建六典。飲 太牢掌建邦之六典。大案統五官之典以為治 五峯胡氏日。謹按孔子定書周官六鄉家宰掌邦 臣與其有聚飲之臣寧有盗臣。今天官有宰夫 安也太军之属六十小军也。司會也司書也職

父母等奏三百十

守恭儉不尚末作使民務本此足用長財之 者考郡都鄙縣之治。乘其財用之出入。凡失財 太平之典也。古之王者。守禮寡欲由義而行。無所 財為事。若劉歆之說是使百官有司不守三尺。上 忌諱。不畏災患今天官甸師乃司。丧事代王受 灾此楚昭宋景之所不為者也。而謂周公立以為 下交征利。推剥其民以危亡其國之道。非周公致 訓開後王思諱之端乎。先王之制尼官府次舍列 百官有司謹守其職豈敢踰越制度。自以足用長 者誅之。其足 用長財善物者賞之夫

嚴之以城郭溝池環之以鄉逐縣都潘之以供自 王宫者也。天子深居九重。面朝後市。謹之以門衛伯掌王宫之士庶子。鄭玄以為諸吏之適废宿衛 是此嬪宫吏衆康雜處簾陛不嚴而內外亂矣宫 后之職恭儉不好忌師夫人煩婦以承天子奉宗 立定四海之民今周公乃於宫中置諸吏又以其 宫中之官府次舍之聚寡。又曰。去其奇家之民則 男邦来衛守之以夷蠻戎狄周匝四垂。中天下而 士废子衛王宫。何示人不廣而自削弱如此也。 于庫門之外。所 以别内外嚴貴賤也。今官正乃比

を状息方を三百八十

宫中。来她 掌宫中壽洞選 自此始。雖在內庭為家室者真當任其責也若九於嫡宴连無度衣服無章賜與無節法度之廢將 於內死天地宗廟山川百神。祀有典常。又安用此 侯大夫士行之於外。后妃夫人 哉内小臣掌王后之 天下自任。故王者内嬖嬪婦敵於后外龍庶孽感 太宰之属置於王宫其誣周公也甚矣冢宰常以 與之言周公作立政戒成王以邱左右。級衣虎首 有好今于卿失夫。則亦如之閣人掌守王宫中 廟而已矣。今內宰凡建國左右立市。豈后之職也 側開亂亡之 貞潔為行若外通諸侯內交群下則將安用君全 欲其皆得俊义之人。今反以隱宫刑餘近日月之 之禁。說者以為二官、在者墨者也婦人 人守門公家不畜刑人。大夫弗養士遇諸塗弗 一婦法世婦之官具女御之功事。女史之内政 臣尚無境外之交曾謂后而可乎。古者不 端平。寺人内豎殿人。非所貴也。内祝 爭如與為厭勝之 僧於宫中此 人僧之事。夫祭祀之禮。天子公卿諸 命。后有好事於四方則使往 始漢世女巫。執左道 嬪婦、供祭服簿官 事耳。劉歆乃以為 無外事。以

大大自方大三里一

惟幕次舍之事。固不可發而皂隸之所作也。亦置 醫師之職 固不可廢又有獸醫等五官皆醫事也 宜夫人 等九官則皆掌衣服者也膳夫酒正之職固不可 五官馬兄此既不應兄濫如是且皆執技以事上 廢又有腊人塩人等十有六官則皆掌飲食者也 **弍貢之餘財** 馬又可謂之公正乎。噫安石真姦人哉四方貢職 齊家此王者治國平天下之定理。所自盡心者也而無阿私之謂公由理而無邪曲之謂正,備身以 受裴延齡之欺周者手。王府乃有王之金王良皆 尚身不能齊家。而以付之家室。為王也悖理莫甚 四方金玉齒華。良貨期之獻而共 家室則王所以治内。可謂至公而盡正矣夫順 有如李唐之君。受四方羡餘之軽侮者平。王 非王者之 各有定制王者為天 者也。而 嬪婦之任也。今既有司表又有缝 財也 乃后夫人之職也。王安石 。不可以有公私之異。今大府乃 以為家宰進退百官均 下主財奉禮義以養天 桓靈置私庫 用不幾有如李唐之 以為統 下。無

馬專掌王崩復土者也 属何也漢與経五伯七雄。聖道絕滅大亂之後陳 禮官臨大變一時行之 藝之官以為属必 之経與易詩書春秋配手 您相成王為太 平為相尚不肯任廷尉内史之事。周公承文武 而行其職何不祥之 按周禮一書先儒信者半疑者半。其所以疑 官完善者則五郷之属可知矣而可謂 師乃廣置官闡猥較衣服飲食技 不然矣其末則 可矣乃預置官以 三崩 官

規模之 之。必至於厲民而情亂王莽之王田市。易介 **再之青苗均輸是也後之儒者見其效驗** 後世惟以簡易闊略為便而以周禮之法行 未見其異於周禮也獨與百姓交涉之 各設命官衣膳泉 然愚當論之。然制至周而詳文 一事必有一 過病其官冗事多 官。毋足怕者。有 耳。固未見其為 煩密亦復 閹闇 至周而備。 周禮而亦 事則 官

歲終正歲。四時孟月皆徵召其 民改其德藝 養之者如此司徒之任則自卿大夫州長 而視其用業之肥齊食指之衆寡而為之斟則必而授老而收於是乎有鄉遂之官。又從 禄邑分土而治家傳世守民之自百里以至五十里。而卿大夫 至問胥比長。自逐大夫縣正以至里字鄰是 周公之聖可行雖 飲乏而散於是 然蓋周禮者三代之 不足助其不給或縣或貨而俾之足用所 **蒙字悉以封建** 仰給於公上。而上之人所以治其民者。不啻 料其過惡。而 而 如祖父之於其子 **題畫伸之均平。如上她家想其用業之肥婚。食指之** 雖賢哲亦不能行其故 則非直王莽之矯詐。作用之執愎不可行 伏自 方是二百人 新記之之去也。三代之時,則非直離此之意則不能行。愚惧以為未 加 平有泉府之官。又 天子所治。不過 以 徐家主之 勸懲司馬之任則軍有將 一凡夫亦能行之。三代 之類是也貨財則盈而 何也盖三代之時。 於其城 服 千里公失則 食日用悉 各有世食 獲田

其為飲养

欲 越 其 周、冬官 繞 極矣是以後之言善政者必可事簡夫以 再春而日 必病教養之思惠未乎而追呼之首婦 人
異
境
積 慈良。王趙 人則事順而政 西親其民如飛 日累月 -11 則

次,自方失三向

常相属雖其時所謂諸 為 賞所以教之 法之獎者蓋以私土子 舍上 制六合。穹然於其上。而所以治其民者則該 無寧日矣然其事雖 大関之 守矣。自封建變而為郡縣為人 法以旗致民行其禁令而加 有長四時仲 其地世书 下蓋弊 則 無由生。而 有振 樊馬察察馬 相見財為 君者。室 治

究得失决不至如後世承派宣化者之以尚其精神必足以周知情為其念慮必足以洞 且從事也。而周制在當時亦未至盡際。但未 伍此俱周官之法也。然一年而與人誦之 則設施有 當有以教之 能悉復先王之舊耳。然稍欲更張。則亦未能 為輕國庭民之遠猷。所以臨乎其民者未嘗 有以養之 郡 日都鄙有章上下有服田有 便慎無擾獄市之說治道去太甚之說 自營之 官不世中為夷者不過 土既廣則志應有所不能問長吏數易 丁產吾其與之三年而誦之 亂矣昔子產聴鄭國之 以子產之賢智而當一郡守之任 也一首使之自無失其養斯可矣未 按鄭國土地編小其在後世前 也苟使之自母失其教斯 計於是國家之法制率以簡易 靖循或康幾稍淡繁夥則 竟然是法 年除歲遷多為 立而 其所 日子産 可全

書觀之成問之

書簡也。自土

と大角方を一百

遺書僅存乃不察時宜不恤人言。而必欲行 侠常平之法始於漢宣帝。三代之時未曾有 苗談日此周官泉府之法也當時諸賢極 官法行之 其間願請之产。必皆孤貧不濟之人家若自 爭之蘇長公之言目青苗雖云不許抑配然 矣是皆言官與民縣貸之非便也盖常平者 以錢與栗而相交易。以未曾有以利民而以雅難之法也青苗者縣貸之法也雅難之法 雖良民不免非理費用及其納錢雖富民不 免違限受責如此則鞭笞必用而州縣多事 之乎。王介甫是也。介甫所行變常平而為青 有贏餘何至與官交易此等鞭撻已急則繼 逃亡逃亡之餘則均之降保蘇少公之言 郡且生平千載之後先王之制久廢而甘 文法自言奏三百八二 則反為繁擾然雅難之說始於魏文 計息取之。似實有以濟民而以官則及為簡便縣質之法指錢以予 際更縁為姦法不能禁錢人民手。

者轉而為謳歌耳。况賢不及子產所遊不

適當於人心。必俟磨以歲月。然後昔之誇龍

盖鄭宋齊列國也其所任者罕成樂成陳成 善政以為美談未當見其有熙豐之散。何也 簡易两得也然左氏所述鄭宋齊之事。謂之 則皆有世食禄邑與之分土而治者也。介前 所宰者。天下也其所任者六七少年。使者四 皮以子展之命鎮國人栗户一鐘宋饑司城 十餘輩。與夫州縣小吏則皆干進徇時之徒 益固不若常平之交手相付。聽從民便之為 非病其取息之多也盖以為貧者願負負無 時官之於民固有縣貸之事也雖當時未當 齊陳氏以家量貨而以公量收之則春秋之 子罕請於平公出公粟以貨使大夫皆貨司 也然非鄭宋齊之大夫盡賢而介南之黨盡 城氏質而不書為大夫之無者質宋無飢 取二分之息如青苗之為然熙寧諸賢所言。 謂周禮為不可信之書則左氏傳言鄭飢子 保住貧者代價所連則損民两無所

定决 月 方美三月一

E

經制。碩不為其簡易者而欲為其繁擾者乎。

而除貸之法則周官泉府明言之豈問

文獻通考卷之一百八十 之瑣碎煩家 民暫馬之承流宣 偽不能洞究。故法 不肖也盖累世之私。 煩密者可行 化者與民情常珠珠則 則知周禮所載凡法制簡而循懼其病民也以 法雖繁而亦足以利 變者而後可以

通考卷之 經籍考 經 禮 百八十 陽 馬端臨 貴與

著

周禮疏十二卷

學博士。史稱著此書四十卷今併為十二卷世稱 陳氏日其序周禮廢與起於成帝劉歆而成於鄭 玄又言鄭衆以為書周官即此周官也失之矣。書 其發揮鄭學最為詳明 晁氏目。唐賈公彦撰公彦洛州人。水微中。任至太

石經周禮十二卷 现氏日。偽蜀孫朋古書以監本。是正其注·或美或 之二書並見唐藝文志。今不復存 藏書志云公彦此疏据陳邵異同評及沈重義為 篇但曰經傳云爾題便以為經禮尤為可笑廣川 邦事之不同也館閣書目按藝文志謂之周官經 此禮器所謂經禮者是也志有周官經六篇傳四 但周禮六官實本於周官周官舉其及周禮詳其 目則鄭泉之說未得為失而其大可疑者則邦上 篇周禮乃六篇文異數萬非書類是則然矣 う属・リーノオーモノー

新經周禮義二十二卷 則自孟子時已無周禮矣況經秦火乎孝存休非班爵禄之法。孟子以謂諸侯惡其害已滅去其籍 公致太平之迹鄭氏則曰周公復辟後以此授成後周禮比他經最後出論者不一。獨劉歆稱為周 南自為周官義十餘萬言不解死工記按秦火之 何休亦云六國陰謀之說昔此官舒問孟子周室 王使居錐色治天下。林孝存謂之黷亂不驗之書。 死氏曰。皇朝王安石介甫撰熙二中設經義局於 脱或不同至千數 經最後出。論者不一。獨劉歆稱為周

して大りきる大ニート

皆是也周姬姓故其女曰。王姬其臣如宋齊之女後其黨蔡卞蔡京紹述介甫期盡行之國土方田 行化茶之、 善之諸儒未曾有言者至於介南以其書理財者。 居半爱之。如行青苗之類皆稽馬所以自釋其 不同王莽曾取而行之飲財聚貨清祀煩民冗碎 之。良有以也。不知劉鄭何所據而言然又自達異 者盖以其所創新法盡傳者之務塞異議者之 亦不曰姬而各氏其姓曰。姜氏。日、子氏趙嬴姓京 能異雜去人 **馴致大亂者皆以** 情遠甚施於文 此厥後唯蘇綽王通則可觀措於事則難

為難又知夫立政造事追而復之之為尤難新法訓而發之臣誠不自揆知其數也。以訓而發之之 遺跡婦湯好盡學者所見無復 陳氏日其序言自周衰至今歷 乃令帝女稱帝姬鳴至於姓亦從馬。何其甚 設國於此可推其原矣熙寧八年。該外之國子監 耳置之 。福難並起與养曾無少異。殆書所謂與亂同事 美解之首 数也以訓而發之之後全經於是時乃欲 載千數而太平

周禮辯疑一卷

晁氏,日皇朝楊時中立撰兄一卷改安石之書

周禮中義八卷

陳氏日。祠部員外郎長樂劉乘執中撰乘諸經皆

有中義

周禮詳解四十卷

陳氏曰。王昭禹撰未詳何人。近世為舉子業者多

用之其學皆宗王氏新說

陳氏日·林之奇撰四十九卷 周禮講義四十九卷

陳君舉周禮說三卷

今以釋周禮司馬法兵制令以證田制,漢官制皆徳正朝網,均國勢也。鄭註之誤三。王制漢儒之言。 陳氏日。其書日。格君心。正朝網均國熟各四篇 中與藝文志稱傅良之言可周官之綱領三養君 朱子語録曰。於丘子服處見陳徐二先生周禮制 書曰。微言傳良為說十二篇專論綱領 襲奉令以比周官徐筠學於傅良記所口授而為

書之法當如何陳奏云臣生平於周官粗當用心

周官說先生云孝宗書問君舉聞鄉博學不知讀

度菁華。下半冊徐元德作上半冊即陳君舉所奏

君子長者之道待其臣既任之而復疑之邪或問家設六官互相檢制之意此大不然何聖人不以 君心之非所以如此說固是但云主客行人之官。食服御官掖之事。無不畢管。盖冢宰以道詔王格 合屬春官宗伯。而乃掌於司冠宗伯典禮司冠典 推考今周官數篇已屬蒙容臣退繕寫進呈遂寫 刑土地疆域之事合掌於司空乃掌於司馬盖周 處如云冢宰之職不特朝廷之事凡内而天子飲 進御大緊推周官制度亦稍詳。然亦有杜撰錯說 如何先生日。實客屬秋官者盖諸侯朝親會同之 文庸近大者一百八十

周禮井田譜二十卷 盖司馬職方氏存其疆域之定制至於申畫井田 陳氏曰。進士會務夏休撰紹與時表上之。淳熙中 樓鑰列之永嘉止齊陳氏序見夏君休所著井田 皆屬夏官盖諸侯有變則六師移之所以屬司馬 威懷諸侯之意夏官掌諸侯土地封疆如職方氏 譜亦有志矣。鄭氏井邑若畫棋然盖祖王制王制 也又問冬官司空掌何事可次第是管土田之事。 禮既畢。則降而內祖請刑司冠主刑所以屬之 創置纖悉必屬於司空而今亡矣

一大道子をごり

為縣成甸者與之為甸至一丘一邑盡然以其不 晚雜出漢文帝時以海內盡為九州州必方千里 十里必為國二百一十。其後班固食貨志。亦謂井 能成都成鄙故謂之間的以其不可為軍為師而 之都不能成都謂之鄙雖不能鄙即成縣者與之 漢以来諸儒鮮或知之者其說畿內廣成萬步謂 方一里八家各私田百飯公田十飯是為八百 它亦上下相攝備其數不必具其員歲登下民數。 十酸為盧含盖人二酸半云兄若此夏君皆不取 無所專係故謂之間民鄉遂市官皆小者無大者。 ノラ南近さんまってい

周禮丘乗說一卷 世無軍思之學。顧以說者緣嘗試者復大學乃 於是損益之是謂相除之法皆通論也。餘 爲空言去聖人遠周禮一經尚多三代經理遺跡 悉雖泥於數度未必皆叶然其意要與時務合不 本政書者數十家各致其說取其通如此者去 切駁盡為無苟得如井田譜與近時所傳林 如彼者則周制可得而考矣周制可得而 庶钱於治矣

陳氏口項安世撰一

卷

大大光通 方美二百

黄度周禮說五卷

衆酌飲馬惟其量爾故治雖不足。而書有餘也。孔 蘇綽又壞矣王 子未當言周官。孟子亦以為不可得聞。一旦驟至。 而是書所存無幾矣詩書春秋皆孔子論定孟軻 水心葉氏序曰周官晚 陳氏日。度字文 而庸夫鄙人安阻吞之不眩 如奇方大藥。非黄帝神農所名。無制使服食之法 與弼承世不能知 安石又壞矣千 解考工 出。而 而 劉歆 部 亂顛錯幾希故用 信其所從井冽於達 四百年。更三大壞 **遞行之。犬壞矣**

等。固文武 逸為上甚勞洗滌三壞之腥機而 事物之學找新昌黄文 武之以 亹乎 孔孟 設邦家非自尊也養民至厚取之至薄為下甚 其緩者也。公鄉敬群有司廉教法齊此書。他經其散者也。周之籍。固莫切 而書不足 之 周召之實政在是也奈何使 心。雖未能表是書而獨行猶將合他 民者必相緯經也。守天下者非私智 理貫事者必相發明也則 卿敬群有司廉教法 也。雖然以余考之周之道 松始述五 官而 以性命道德 備義利均 降為度 為之說專 侧乎文 固莫聚

史浩周禮講義 秋戰國至本朝沿而別之其叙郷遂溝漁群二鄭準前由本朝至漢遡而通之文叔以前准後由春君舉素善文叔論議相出入所以異者君舉以後 是非己一字一語。細入毫芒不可損益也 禮說十二篇盖嘗獻之紹熙天子為科舉家宗尚 經而共存也。其功大矣。同時永嘉陳君舉亦者周

鄭鍔周禮解義 中與藝文志孝宗為建王治分講周禮多啓發孝 宗稱之。然止於司關

周禮綱目八卷號說 鑿淳熙中,鳄為解義詳制度明經肯學者宗其書 中與藝文志周禮一 陳氏日。紹與府教授括蒼林椅奇卿摆嘉定初上 卷 經說者僅一二家又多姓或

鶴山周禮折東二卷

陳氏曰。樞密臨印魏了翁華父之門人稅與權所 録條列經文所以傳注鶴山或時有所發明止於

禮記二十卷鄭玄注

一十巻典を治

文庸道夫者一百八十

書乃孔子沒後七十子之徒所共録中庸孔极作。 現氏日·漢戴聖纂鄭康成注。即所謂小戴者也此 緇衣公孫尼子作主制漢文帝時博士作河間獻 令明堂義合四十九篇 十五篇小戴又刪四十六篇馬勘傳其學又附 王集而上之劉向校定二百五十篇大戴既刪

作也。唐魏徵當以小戴禮綜彙不倫更作類禮 陳氏日漢儒輯録前記固非一家之言大抵駁而 不純獨大學中庸為孔氏之正傳然初非專為禮 十篇盖有以也

其言而已矣 之宗身為贓吏而子為賊徒可不監裁學者當先 毎奏事至京師·聖未當不造門謝恩戴聖為禮家 聞之終不楊其惡而聖子實容為盗繁廬江聖自 以子必死武平心決之卒得不死自是聖慚服武 夾際鄭氏見戴聖為九江太守行治多不法。何武 為楊州刺史聖懼自免後為博士。毀武於朝廷武

常行者如玉藻内則曲禮少儀看學禮先看儀不切於日用。若欲觀禮須將禮記節出切於日用朱子語録日。禮記有說宗廟朝廷說得速後雜亂

人大 与 子系三八十二

而不息合同而化而樂與馬仲舒如然之文最然對人事,以不然漢儒最納者,其如三策,何當有禮之書,及其儒說恐不然,漢儒最純者莫如三策,何當有禮人書,及其為人。有許順之一,其為人之事,及其為人。有許順之一,其之書, 注然好太史公樂書載樂記全文,注家無裏想必古来派傳得此箇文字如此禮記不見合同而化而樂與馬仲舒如何說 鄭如陸農師禮象陳用之禮書亦該博陳氏勝陸 無全書其全皆是講說。如 有禮記中 周禮王 禮制 者。說 家無存得五 有王肅

議之。鄭康成是个好人。考禮名數大有功當時此學自專門名家。朝廷有禮事。便用此 記正義七十卷 多唯皇甫你熊安生見於世就皇南為勝今据 肅議禮必反 此不可廢當别類作 現氏日。唐孔 額達等。貞觀中奉部撰其序稱大小 宋逮于周隋傅禮業者江左尤盛其爲義疏者甚 氏好後世禮樂全不 二戴共氏而分門王鄭兩家同經 鄭 玄。 一書六朝人多精於此必竟 取。 但 諸 儒 而異注。爰從晋 頗 有好

為本。其有不備則以熊氏補馬

朱子語録問禮記古注外無以加否答曰。鄭注自 好看注看疏自可了

禮記外傳四卷

現氏日·唐成伯與撰義例兩卷五十篇名數兩卷 六十九篇雖以禮記為目通以三禮言之劉明素 序張切倫注

唐月令一卷 犯氏曰。唐明皇冊定李林甫等注序謂吕氏定以 孟春日在營室不知氣逐閏移節随斗建於是重

有刪定便林甫同陳希烈等八人為之解國朝景 祐初改從舊文。由是别行

為集賢院别為之法厥後學者傳之而釋文義疏 唐明皇改熟舊文附益時事號 宋三朝國史藝文志初禮記月令篇第六即鄭注 御刪月今升為首

皆本鄭活遂有别注小疏者詞頗早 史館修撰韓不。張俗明旦條陳唐本之 國子監李至請復行鄭注。認兩制三 奏。餘皆請且如舊以便宣讀時令大中祥符中能 一鄙淳化 館祕閣集議 失請如至 初判

圖閣待制孫奭文言其事群論復以改作為難遂

石經禮記二十卷

晁氏曰。偽蜀張紹 文所書。不載年月。經文不關唐

諱。當是孟知祥僧位之後也首之以月食題云御 冊定盖明皇也林甫等注盖李林甫也其餘篇第

仍舊議者謂經禮三百曲禮三十。毋不敬一言是

以較之战先儒以為首。孝明肆情變亂甚無謂也

明道中庸解一卷

隱得之傳才孺云李丙所藏 現氏日·程類撰陳瓘得之江濤濤得之曾天隱天

陽中立中庸解 卷

晁氏日。楊時撰·時載程正叔之言曰。不偏之謂中。 不易之謂庸盖亦猶王氏之說也

晁以道中庸解一卷

雖程正叔亦然故說是書者皆穿鑿而二之於是晁氏曰。叔父詹事公撰近世學者以中庸爲二事。

本諸胡先生。司馬温公程明道張横渠。王肅鄭玄。

作是傳馬

游氏中庸解一卷 現氏日。将酢定去。亦程正叔門人

た大り方夫上面人七

芸閣禮記解十六卷 庸大學廣義一卷 緇衣大學。儒行深衣投華八篇此晦庵朱氏所傳燕聘義喪服四制光八篇今又有曲禮上下中庸 精博中庸大學尤所致意也 陳氏曰司馬光撰一卷 本。对之臨漳射報書坊稱芸閣吕氏解即其書也。 讀書目。始别載之 陳氏曰。按館閣書目作一卷。止有表記冠昏鄉射 ノ文廟班大港下了

馬希孟禮記解七十卷 方慈禮記解二十卷 為此解由是得上舍出身其所解文義亦明白 陳氏日。政和三年。表進自為之序。以王氏父子獨 不可以其新學而點之 朱子語録日。方馬二解合當學及儘有說得好處 無解義乃取其所撰三經義及字說申而明之者

禮記新義

陳氏日。希孟字彦醇老詳何人亦宗王氏

朱中典藝文志。陸個撰。亦牽於字說宣和末。其子

此歌通言是五人比

破禮記 宰上之

中興藝文志。夏休以 安者。乃接禮經以破 禮記多漢儒雜記於義有未 之然中庸大學實孔氏遺書

燕山中庸說一卷

陳氏日太中大夫河南郭忠孝立之

撰

張無垢中庸說六卷大學說二卷解 朱子雜學辯曰。張公始學於龜山之 於釋既自以為有得矣而其釋之師語之 門而逃傷 日。左

開道之際當改

頭換面随宜

同 知將謂實有恁麽事也。觀 住世出世間兩無遺恨矣。然此 **乙故凡張氏所論著** 有恁麼事也。親所慧

其離合出入 語用此 之際務在愚一世

覺悟以入乎釋氏之門雖欲植

本殊蒂。可得。本本本 本殊歸盖不特莊周出於子夏季斯原於首卿 也竊不自揆常欲為之論辩以時當世之感而 末指意略如其所受於師者其一

大本既妹。無所不異因覽其中庸說好掇其尤甚

之战通方是二百七

吕氏大學解 能·近朱 此書之類也 說 無近。 原以粗以出、然 有如為本知入。 其在此所未人之。 其在此 其在此 其在此 子曰。吕氏之 不服過為之辯大抵忽遠急迫其所以為說皆 二著于篇其他如論語孝經大學。孟子之 與。 夫子 近皇在知所之道 遊故 說故其家 道二與端日公 木派。

學章句或問中庸章句或問各三卷 自為之序至大學則頗補正其脫中又記所辯論取舍之意別為或陳氏日。朱熹撰。其說大略宗程氏 晦庵為之序 載品大脑。謝 庸集解 取馬 陳氏日。會稽 良佐游 石塾子重集録周 楊時侯仲良凡十家之說 氏會衆說 脱 簡 闕 文 敦 問以附 順程類程 其後皆 而 折 順張 其

朱子語録日。大學一書。有正

經有或問看来看去。

た状態を失こした

看大學解本 欲盡剥難它底所以難下手不比 直是恁細家。 諸家說恐未必是問中庸編集得如何可便是 某舊讀中庸以為子思做文時復有个子 陳氏日。梅庵既為章句復取石子重所集解刑 得熟後方知是子思參夫子之說著為此書自是 庸輯略二卷 說緣前輩諸公說得多了其間儘有差奸處又不 意者。 中庸一篇某妄以己意分其章句是書豈可以章 要看。你有疑 句求我然學者之於書。未有不得於解而能通其 潜反覆遂漸 中庸自首章以下。多對 解便了父之又只看正 亦看其底不出不用聖賢許多工夫 得其肯趣定得今章。句概亦 中庸全在章句其或問中皆是 我育中。而 方可去看 未詳者於或問中詳之。 解覺大段分曉了只在子細去 舊日教人看大學那時 正經 說將来直是整齊 經便了。又久之 亦不用矣然不用 大學。都未有人 日字 或問未 得来 其

とだりたこう

中庸說一卷 禮記集說一百六十卷 孔子間居講義一 寓直中松魏鶴山為作 繁亂名以輯略其取舍之意則或問詳之 陳氏日直秘閣崑山衛是正叔集諸家說自注疏 陳氏日戴溪撰 禮 而下為一書各著其姓氏寶慶二年表上之由是 陳氏日項安世撰 口義二卷學記口義二卷 一卷

大戴禮十三卷簡敬伸撰

始無四十三四十四四十五六十一四篇有两七 為八十五篇今書止四十篇其篇月自三十九篇 見氏日。漢戴德纂亦河間王所獻百三十一篇劉 向校定又得明堂陰陽記三十三篇徳刑其煩重

盖後人誤題 太守戴徳撰按九江太守聖也。徳為信都王太傅 十四。盖因舊關録之。每卷稱今卷第幾題日。九

陳氏日。漢信都王太傅戴徳延君。九江太守聖次

大学祖子を

壶二篇與今禮 所存當四十三而於中又關第七 世言質誼書所從 實存四十篇意其關者即聖所刪 自隋唐志所 于劉 重寫 小戴 而 向 止於 校 定 載卷數皆與今同而 篇聖 十一支前闕三十 篇 書諸家所 記 行於世而 文不異他亦間 出也。今致 又刪 爲 記 禮 大戴 殆 數 答篇,湯武 九篇相傳 十二。複出一篇。 有同者。保傳傳 八篇末嗣 耶。 篇第乃自三 百篇戴梅 書所存止 然哀公問投 秦定 四篇。

於后

念謂大

也漢初

非 盤錦是也亦有 符篇至録 獲諸書為之,故 江 小戴所去 太守。遊戴聖 子語録日 之意而随所在 則盡出 不可晓武 大戴 漢 大 取。 昭帝 禮 誼 黨 ,感 本文多 絕不可曉者想 王諸銘有直做 其 疏 八間多雜 中 冠解。 歴 寫 禮 官尤非是 無頭其篇 反若取 記 錯注 經決非 以 則此書殆後 傷亦 自警省耳。不 尤 誼 高省耳不似今人為心它古人只是述我 戴德本 舛 有 得巧了切題者 目 缺處皆是 最 誤或有注或無 人好事者来 好處然多 書也題九 者 元

大大連歩大三人に

三禮義宗三十卷 篇推行関深。有名前世云 崇文總目。深明威將軍崔靈思撰其書合周禮儀 為博士甚掛朴。及解析經理盡極精致正 禮二戴之學數述貫穿該悉其義合一 州刺史此書在唐一百五十篇今存者 不尚經術咸事虚談公卿士大夫盖取文具而 晁氏日。靈恩武城人少為學尤精禮傳任魏 而靈恩經明行修製義宗詩易春秋百餘卷終桂 及郊天祀地迎日三辭旨典馴簡樸有史供余公周氏西蘇沙筆日大戴禮公冠篇載漢昭帝冠辭 碎好處在。淳問大戴保傳篇多與賈誼策同如雜其好處已被小戴採摘来做禮記了然尚有零 風味。班固徒取 何的保傳中說 禮樂志此皆不録可恨也 採買誼策為之亦有孝昭冠詞 因水起意然恐亦有錯雜處。一路之類。至於武王監盤錄則又 要就此物上說得親 **定光通步奏** 秦無道之暴此等語必非古書乃 麟馬以下夜祠諸篇文詞峭美者 切其間亦有切題者 百五十六 百二十

為禮學之最 七篇凡兩戴王鄭異同皆接引古誼商略其可否 人う属シス 着こという

儒之論博而聚矣本傳四十七卷中與書目一百陳氏日。凡一百四十九條其說推本三禮祭取諸 五十六篇皆與今卷篇數不同書目又云。慶曆中

高陽許聞誨為之序。家本亦無此序也

禮略十卷

崇文總目。唐京兆府縣陽尉杜蕭撰採古經義下 逮當世機舉公革。附禮見文以其言約旨詳故自 題略云

禮粹二十卷

崇文總自。唐寧州參軍張頻纂九一百三十五條 直鈔崔氏義宗之說無它異聞

喪禮極義一卷

崇文總目。唐商价集。雜序先儒五服輕重之論然

首末不倫

三禮圖二十卷

带。獎其志學。實儀為之序。有云周世宗暨今皇帝。 晁氏 日 再 崇義 周世宗時被 古墓集以鄭康成院 謎等六家圖刊定皇朝建隆二年·奏之賜就終犀

を大角とうまこうと

先生。所創論堂績三禮圖當是依做京監令堂壞 于先聖殿後此軒之屋壁至道中。改作於論堂之 陳氏曰。盖用舊圖本六參定故題集注。詔國學圖 不存矣 恢竟舜之典則總夏商之禮文命崇義著此書。不 上以限代壁判監李至為之記吾鄉郡库安定胡 以世代遷改有所押楊近古云

編禮

禮附之自始死至祥練各以類分其施於後學者 現氏曰。皇朝日大臨編三卷以士喪禮為本。取三

禮象十五卷 甚惠尚恨所編者五禮中凶禮而已

名閣與論堂禮圖相姓云 分教吾鄉作閣齊館池上。畫此圖於壁而以禮象 陳氏曰。陸個撰以改舊圖之失其尊爵委魚皆取 公卿家及祕府所藏古遺器與再圖大異。戴岷隱

太常禮書一百五十卷 義郎仕太常博士解禮之名物。且繪其象甚精博 現氏日·皇朝陳祥道用之撰祥道元祐初以左宣 朝廷聞之給札繕寫奏御今世傳止五十卷予愛

て犬もちまこして

-

丁丑三禮辯 陳氏日。論辯詳博問以繪畫於唐代諸儒之論近象且以五采飾之。於是始見其全書云 中興藝文志李心傳撰以儀禮之說與鄭氏辯者 世再崇義之圖或正其失或補其關元祐中表上 之而恨其關火。得是本於叙州通判盧彭年家其 据大戴之書疑者三十。小戴之書疑者一百九十 八十四。周禮之說與鄭氏辯者二百二十六皆有 八。鄭氏之注。疑者三百七十五。亦各辯其所以而

夾漈鄉飲禮七卷 陳氏日。鄭樵撰計七卷 詳識之

喪服加減

崇文總目。凡一卷不著撰人名氏雜記服制增慎

文無倫次

周公諡法 崇文總目。不著撰人名氏諡法始於周學者録之。 因託以名篇 一卷

晃氏日。其序日。維周公旦太公望聞嗣王發建功 こ火利を表これと 1

文獻通考卷之一百八十 **春秋諡法一卷** 崇文總目。不著撰人名氏其法差多於周公諡法 晃氏日。與周公諡法相類而小有異同. 隋志附論語類中。今遷于此 于牧野及終将葬乃制諡計 百九十餘條七益

属近之老之一百八十

